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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Diretor – On-line 

Aos (11) onze dias do mês de (03) março de 2021, às 20h30min (horário oficial do 

Brasil), reuniram-se virtualmente os membros do Conselho Diretor da 

Confederação Brasileira da Tradição Gaúcha, pela plataforma de Vídeo 

Conferencia/Reuniões/Webnars denominada ZOOM, haja vista as recomendações 

de distanciamento social feitas pela Organização Mundial de Saúde (OMS), e pelo 

Ministério da Saúde Brasileiro, diante da situação de Emergência de Saúde Pública 

Internacional, decorrente do Coronavírus (COVID-19), para realização da 1ª 

Reunião do Conselho Diretor da Confederação, para tratar dos assuntos da pauta 

de convocação feita presidente da CBTG Senhor Roberto Basso, seguir 

relacionados:  

1. Definição acerca da Realização do NACIONAL a ser sediado pelo CTG Pedro 

Raymundo da Cidade de Criciúma/SC no ano de 2021; 

2. Parecer e decisão acerca do Ofício 001/2021, endereçado ao presidente do 

Conselho Diretor pela Diretoria Artística da CBTG e dos MTG´s afiliados; 

3. Definição acerca da Realização do NACIONAL a ser sediado pelo MTG/PR no 

ano de 2023; 

4. Situação Geral dos MTG´s e entidades associadas de primeiro grau diante do 

agravamento da pandemia da COVID19;  

5. Palavra Livre e troca de informações entre os presidentes e a presidência.  

Na abertura da reunião se faziam presentes na plataforma o Senhor Roberto Basso, 

presidente da Confederação Brasileira da Tradição Gaúcha, a Senhora Marcileia 

Capitanio M. de Souza, Primeira Secretária da CBTG, o Senhor Mauro Moacir 

Guimarães Fagundes, Presidente do MTG-SP, o Senhor Agadir Mossmann, 

Presidente do MTG-MS, Senhor Francisco José Muller de Souza, Presidente do MTG-

MT e do Conselho Diretor, o Senhor Pedro Daniel Lacerda, Presidente do MTG-AO 

e o Senhor Sergio Welker, Presidente do MTG-PC e o Senhor Ernani Baréa, 
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Presidente do MTG-PR. Aberta a reunião pelo presidente Roberto Basso, com os 

desejos de boas-vindas a todos os presentes, na sequência passando à palavra aos 

presidentes que ao seu tempo desejaram felicitações à todos os presentes e 

expuseram as situações das duas entidades. 

Seguindo a reunião pelo presidente Roberto Basso foi colocado em pauta o debate 

do primeiro assunto da pauta de convocação, “Definição acerca da Realização do 

NACIONAL (2019) a ser sediado pelo CTG Pedro Raymundo da Cidade de 

Criciúma/SC no ano de 2021, sendo exposto pelo orador que a CTG Pedro 

Raymundo foi solicitado novamente o adiamento do evento em virtude da situação 

caótica que passa o país com a pandemia da COVID19, haja vista as medidas 

impostas pelo governo do estado de Santa Catarina para conter o avanço e 

disseminação do vírus, explicando sobre a reunião realizada pelo departamento 

artístico da CBTG em conjunto com os departamentos artísticos dos MTG’s que deu 

origem ao ofício nº 001/21, datado de 17/02/2021, segundo assunto da pauta da 

reunião, na sequência pediu para fazer uso da palavra o presidente do MTG-MT e 

do Conselho Diretor Senhor Francisco de Souza, que se pronunciou falando das 

dificuldades que tem sido manter a artística diante da pandemia, conforme já havia 

citado o presidente do MTG-PR Senhor Ernani Bárea na sua fala inicial, e, 

lembrando que esse NACIONAL era para ter se realizado em 2019 e das inúmeras 

vezes que o assunto já esteve em pauta nas reuniões do Conselho Diretor e das 

decisões tomadas durante todas as reuniões, inclusive com decisão de que não se 

concederia mais o adiamento, e que, esses inúmeros adiamentos pode gerar 

inclusive uma falta de crédito em relação ao próprio conselho diretor, dizendo que 

na opinião do MTG-MT permanece inalterado o evento e que o Mato Grosso 

oficialmente não participa de nada, porém não haverá qualquer empecilho para a 

participação dos tradicionalistas do seu estado, por conta e risco de cada um, 

declarando que para o estado de MT o Nacional de Criciúma é um assunto 
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encerrado. Fazendo uso da palavra novamente o Presidente Roberto Basso, expos 

que o CTG Pedro Raymundo gostaria da transferir o evento para o terceiro final de 

semana de Janeiro/2022 (21 a 23). Fazendo uso da palavra o presidente do MTG-

MS, Senhor Agadir Mosmann, disse que no início da pandemia havia a perspectiva 

de 02 ou 03 grupos de danças participarem da parte artística do Nacional, que hoje 

não há perspectiva de participação de nenhum grupo, assim como não há 

perspectiva de participação da campeira, haja vista que o estado não dispõe de 

invernada campeira, sendo assim a data que for definida pela campeira será 

acatada e aceita pelo MTG-MS. Na sequência fez uso da palavra o presidente do 

MTG-PC, Senhor Sergio Welker, que iniciou sua fala dizendo que se não houvesse 

verbas públicas envolvidas na realização do NACIONAL, não se deveria mais 

permitir o adiamento do evento, porém com a liberação de verbas públicas, e diante 

da possibilidade da não realização do evento, vir a causar um problema futuro para 

que os MTG’s ou a própria CBTG consigo angariar verbas públicos para realização 

do evento, e diante do fortalecimento político do movimento tradicionalista 

organizado, o melhor a se fazer nesse momento é conceder o adiamento do evento 

solicitado pelo CTG Pedro Raymundo, na data em que eles quiserem, com prestação 

de contas correta e dentro dos parâmetros legais. Fazendo uso da palavra o 

presidente do MTG-SP, Senhor Mauro Moacir Fagundes, que concordou com as 

palavras do presidente Sergio (MTG-PC), acrescentando ainda, que deverá ser 

salientado ao anfitrião do evento sobre a necessidade de que seja feita uma 

prestação de contas com responsabilidade e transparências, de modo a fazer jus 

ao benefício concedido pelos órgãos estatais, deixando bem claro que só está sendo 

mantido o apoio da CBTG, única e exclusivamente em decorrência da verba pública 

conseguida para realização do evento. Na sequência fez uso da palavra o presidente 

do MTG-PR, Senhor Ernani Barea, que iniciou sua fala, dizendo que devido a posição 

geográfica do seu MTG e após reunião dos coordenadores de RT’s e do Conselho 
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Diretor daquele MTG, ficou definido a participação no NACIONAL de Criciúma dentro 

do possível com as invernadas Artística, Campeira, Cultural e esportiva, apoiando 

dentro do possível o MTG-SC na realização do evento, concordando com o 

presidente Mauro (MTG-SP), no que diz respeito a prestação de contas das verbas 

públicas angariadas, pedindo ao presidente Roberto Basso que possa prevenir a 

CBTG de qualquer lesão que possa vir a causar em relação aos entes públicos e a 

busca de verbas públicas para realização dos eventos culturais do movimento 

tradicionalista organizado. Finalizando a fala dos presidentes dos MTG’s fez uso da 

palavra o presidente do MTG-AO, Senhor Pedro Lacerda, que pontuou que como os 

organizadores já conseguiram verba pública para realização do evento devemos 

dar o apoio para realização do NACIONAL, ficando a escolha da data a critério dos 

organizadores; 

Na sequencia o presidente do Conselho Diretor, expos aos presentes que a verba 

pública destinada a realização do evento, foi direcionada pelo governo do município 

de Criciúma ao CTG Pedro Raymundo, diante da manifestação do MTG-SC de 

desistência da organização do evento, através da assinatura do Termo de 

Compromisso Cultural entre o ente público e o agora organizador do evento, CTG 

Pedro Raymundo, sugerindo que seja criado um documento isentando a CBTG e o 

Conselho Diretor, tanto financeiramente como fiscalmente e ainda pela 

responsabilidade dos vários adiamentos ocorridos. Pedindo para fazer uso da 

palavra o Senhor Mauro Fagundes (MTG-SP), sugeriu se esse não seria o momento 

da CBTG se isentar totalmente do evento, diante a verba ser direcionada 

exclusivamente ao CTG Pedro Raymundo e diante dos inúmeros adiamentos 

ocorridos e da manifestação do departamento artístico sugerindo a não realização 

do FENART. Na sequência o presidente da CBTG expos que a CBTG assinou um 

Termo de Compromisso Cultural para recebimento de verba para pagamento da 

Comissão Avaliadora do FENART, salientando que não foi recebido qualquer valor 
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dessa verba, e que se faz necessário ver como fica a situação jurídica da CBTG 

diante da assinatura desse TCC com a prefeitura municipal de Criciúma, ressaltando 

que todas as medidas estão sendo tomadas para que a CBTG não seja penalizada. 

Ao final das falas de todos os presidentes, ficou definido pela transferência do 19º 

Rodeio Crioulo Nacional de Campeões para a provável data de 21 à 23/01/2022, 

ou outra data a ser definida pelo CTG Pedro Raymundo da cidade de Criciúma/SC, 

podendo ser realizado junto o 9º Jogos Tradicionalistas, se os departamentos 

esportivos dos MTG’s assim o desejarem, e o cancelamento do 15º FENART – 

FESTIVAL NACIONAL DE ARTE E TRADIÇÃO GAÚCHA, sendo salientado que paralelo 

ao Rodeio Crioulo Nacional de Campeões e Jogos Tradicionalistas, poderá o CTG 

Pedro Raymundo realizar em evento artístico cuja total responsabilidade na 

organização será do próprio CTG, ficando dessa forma a CBTG isenta na 

organização da parte artística, e ainda, que deverá ser feito um documento para 

comunicar oficialmente a prefeitura municipal de Criciúma para isentar a CBTG 

fiscalmente da verba que seria destinada ao pagamento da comissão avaliadora do 

FENART. 

Seguindo com a reunião o Presidente da CBTG Senhor Roberto passou a palavra 

ao presidente do MTG-PR, para falar sobre o terceiro assunto da pauta: Definição 

acerca da Realização do NACIONAL a ser sediado pelo MTG/PR no ano de 2023. 

Que iniciou sua fala dizendo que foi com grata satisfação de recebeu a ligação do 

presidente questionando a respeito do assunto, que o Paraná está pronto para 

realização do evento, manifestando que o prefeito de Irati já manifestou seu desejo 

em realizar o evento em 2023, que não possui documentação acerca do assunto 

pelas circunstancias enfrentadas, a recente reeleição do prefeito de Irati-PR e a 

PANDEMIA da COVID19 que impede e a realização de reunião para alinhamento 

dos protocolos e procedimentos para busca de apoio e verbas públicas para 

realização do evento, salientando que o coordenador da região tradicionalista que 
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também é de Irati está em contato com as autoridades do município para que o 

evento ocorra, discorreu que tem o apoio da câmara de vereadores do município 

salientando que seis vereadores são tradicionalistas e já foram patrões de CTG´s, 

que o próprio prefeito da cidade é tradicionalista e frequentador das entidades 

tradicionalistas da cidade, enfatizando ao final que o MTG-PR é anfitrião do 

NACIONAL de 2023. Na sequência pelo presidente da CBTG, Senhor Roberto Basso 

e pelo presidente do Conselho Diretor da CBTG, Senhor Francisco de Souza, foi 

salientado à necessidade da apresentação da documentação aprovado na 17ª 

Convenção ocorrida no MTG-MT em novembro de 2020. Todos os presidentes foram 

unanimes nas palavras de apoio ao Paraná na realização do evento diante da 

manifestação do Senhor Barea de que tanto o legislativo como e executivo possuem 

a participação de tradicionalistas nas suas gestões o que facilita na conversa com 

ente público para realização do evento. Finalizando o assunto da pauta, ficou 

definida a realização do NACIONAL em 2023 no MTG-PR, na cidade de Irati-PR em 

data a ser definida pelos organizadores do evento, sendo definido ainda, que para 

formalização das tratativas junto aos órgãos públicos a CBTG emitirá um ofício ao 

MTG-PR, formalizando a candidatura a sediar o NACIONAL. 

Entrando na reta final da reunião e nos assuntos gerais, pelo presidente do MTG-

PR, Senhor Ernani Barea, foi abordado acerca da possibilidade de recondução das 

atuais diretorias, e se necessário, dos demais cargos eleitos e escolhidos por 

concursos, da CBTG e MTG’s para mais um mandato, haja vista, que com a 

pandemia que assolou o Brasil não foi possível a realização dos projetos de cada 

gestão, o que por si, causa certa frustração em todos os gestores e tradicionalistas 

do movimento, e ainda, que seria uma forma de premiação aos tradicionalistas que 

dedicam parte do seu tempo livre à manutenção da nossa cultura e do movimento 

tradicionalista organizado, após todos os presidentes emitirem seus julgamentos 

acerca do certame, e ser salientado que a CBTG não poder fazer ingerência na 
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gestão dos MTG’s, mas que poderia haver um efeito cascata, com a recondução da 

diretoria da CBTG, ficou definido que será buscado pelo presidente da CBTG Senhor 

Roberto Basso, parecer junto ao Assessor Jurídico da confederação, acerca da via 

legal para realização da recondução indicada pelo presidente Ernani Barea. 

Não havendo mais nada a ser debatido na reunião, o Presidente Roberto Basso, 

pediu a todos conjuntamente, cada um em sua casa, que rezassem um pai nosso 

em agradecimento a reunião realizada e também elevando seus pensamentos a 

todos que neste momento difícil da pandemia, mas, com a certeza de que sairemos 

mais fortes e unidos, e após determinou encerramento da reunião e a lavratura da 

presente ata, que será assinada, por mim Marcileia Capitanio M. de Souza, 

Secretária Geral da CBTG, juntamente com o presidente Roberto Basso e ratificada 

por todos os membros que acompanharam a reunião pela plataforma digital, 

nominados no início da ata. 
 
 
 
 

ROBERTO BASSO 
PRESIDENTE DA CBTG 
GESTÃO 2019/2021  

 


